

浅析生育保险扩面中的问题与对策

湖北省竹山县人力资源和社会保障局 李富君

时间: 2010-07-27

来源: 中国社会保障网

【字号:   】 【我要纠错】 【Email推荐 】 【收藏】 【打印本页】 【评论】 【关闭】

社会保险扩面是完善社会保险体系和制度的需要,是建立健全社会保障体系的核心内容。随着社会经济发展和保险意识的加强,目前养老、医疗、工伤、生育、失业保险的扩面工作都取得了一定成绩。作为社会保险“五险”之一的生育保险具有维护企业女职工的合法权益,保障她们在生育期间得到必要的经济补偿和医疗保健,均衡企业间生育保险费用负担的重要意义,但生育保险的扩面工作却明显滞后于其他保险。分析生育保险扩面工作中的问题,研究解决方法是当前推进生育保险事业发展所面临的重要课题。

一、当前生育保险扩面工作存在的主要问题

(一)对生育保险认识不到位,形成了重养老、医疗、工伤,轻生育的偏见观念。一是职工对生育保险认识不到位。一方面处于非生育阶段的职工认为缴不缴纳生育保险与自己没有关系,自己也不能从生育保险中得到补偿,只要缴纳了养老、医疗等保险就可以了。另一方面处于生育阶段的职工认为生育费用相对恒定,加上追求眼前既得利益,关心的是当前生活,对缴纳生育保险也缺乏积极态度。甚至还有部分职工根本不了解生育保险政策,认为生育费用应该在医疗保险中核销。二是参保单位对生育保险认识不到位。一方面各类企业、个体经营者追求生产(营业)成本最小化,利润最大化,出于降低经营成本考虑,不愿为员工缴纳社会保险费。另一方面认为养老保险保障了其员工退休后的基本生活;医疗保险解决了职工患病的部分医疗费用;工伤保险为企业降低了风险。而生育保险只对生育的职工有一定的补偿,其他职工没有享受到实惠,部分小企业职工少,生育的职工更少,甚至全年或连续几年都没有生育对象。加上职工本身也认识不到位,对参加生育保险要求不强烈,就形成了重养老、医疗、工伤,轻生育的偏见观念,只缴纳其他社会保险,不缴纳生育保险的局面。

(二)生育保险与医疗保险之间纠葛不清,形成了部分职工没有参加生育保险,但其生育医疗费用可以核销局面。我国现阶段有城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗三种医疗保险制度,覆盖了所有公民。目前新型农村合作医疗制度和城镇居民基本医疗保险制度都把参保人员的生育医疗费用纳入了核销或定额补助范围,而城镇职工基本医疗保险制度对生育医疗费用不能核销或定额补助,是因为城镇职工基本医疗保险的参保对象是各类企业和行政事业单位的职工(灵活就业人员亦可以参加),而各类企业职工都应该参加生育保险,其生育费用应该在生育保险中核销。我国现阶段的企业职工有进城农民工,有城镇居民及其他身份人员,进城农民工部分参加了新型农村合作医疗,其生育医疗费可以在新型农村合作医疗中核销;城镇居民部分参加了城镇居民基本医疗保险,其生育医疗费可以在城镇居民基本医疗保险中核销,如果让这部分人再参加生育保险难免有抵触情绪。

(三)经办机构能力不足。生育保险大多数地区都归附于医疗保险经办机构经办,同时目前各地经办机构普遍存在着设备落后、人员短缺、规章制度不健全的问题,而且基层乡镇、街道社会保障平台建设仍处于初始阶段,工作效率低、服务质量差的问题十分突出,再加上生育保险受到的重视不够,给生育保险扩面工作也带来一定困难。

二、解决生育保险扩面中问题的对策

(一)加大宣传力度,改变企业和职工重养老、医疗、工伤,轻生育的偏见观念,为生育保险扩面营造良好的舆论氛围。一方面生育保险制度是社会保障体系的重要组成部分,要发挥好各民主党派、工商联、工会、共青团、妇联、残联等社会团体的桥梁和纽带作用,特别是要发挥好工会、妇联在维护女职工合法权益方面的作用,同时充分利用广播、电视、网络等媒体,多渠道、多形式地宣传生育保险方面的政策和法律法规,宣传参加生育保险对国家、企业及职工的重要意义,提高职工对生育保险的认知度,纠正重养老、医疗、工伤,轻生育的偏见观念,变被动参保为主动要求参保。另一方面要进一步加强对企业法人及企业劳资人员的宣教和培训力度,使其了解和掌握生育保险的政策法规,消除其对生育保险存在的偏见,避免逃避参保以及其他侵害员工合法权益情况的发生。

(二)完善生育保险政策、提高生育保险待遇。一是政策上生育保险不仅补助生育医疗费用和生育津贴,还可以把计划生育、孕期检查、哺乳期医疗保健、陪护费用都纳入补贴范围,二是缴费上探讨实行浮动缴费比例制度,对生育比例低于某标准的下年度实行降低缴费比例制度,提高单位参保积极性。三是各地根据生育保险基金运行情况(目前我国普遍存在生育保险基金结余较多的情况),要进一步提高医疗费用和生育津贴补助标准。用完善的生育保险政策来提高企业参保积极性,用高待遇来吸引那些参加城镇居民基本医

疗保险或新型农村合作医疗的企业职工参加生育保险积极性。

（三）加大劳动监察和部门协作力度。对故意逃避参加生育保险及恶意拖欠保险费等损害劳动者合法权益的行为要依法从严惩处；且其他相关部门要在立项、审批、统计、征费、年检、以及考核评比等各个环节对企业参保情况进行严格把关。同时通过实行“五险一单”，促进形成生育保险与其他保险同等重要的地位，全面推进生育保险扩面工作取得新进展。

（四）加强经办机构能力建设，创新生育保险经办模式。各地要在社会保障平台建设，经办机构（尤其是基层经办机构）的服务水平上下功夫，提高办事效率和工作质量。同时探讨生育保险经办新思路、新模式，条件许可地方可以把生育保险经办机构独立，为生育保险的扩面、补助提供更优质的服务。

编辑：杜圆圆

【 】 【发表评论】

相关新闻：

- [重庆市永川区生育保险现状分析及建议\(2010-01-19\)](#)
- [巴中市社会保险工作的现状问题及对策\(2010-01-12\)](#)

免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向我们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [招贤纳士](#)

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有
京ICP备：05004171号